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Aula 03 (Produtos Notaveis, Fatoragao, Divisao
de Polinoémios)

Produtos Notaveis:

1. (a+0b)(a—0b)=a®—b?

2. (a£b)? = a® =+ 2ab + b?

3. (a £b)? = a3+ 3a%b + 3ab® + b

4. a® £0® = (a £ b)(a® F ab + b?)

5. (x —a)(x —b) =22~ (a+b)x+ab

6. (x+a)(x+0b) =22+ (a+b)x+ab

7. (x+a)(x—b) =22+ (a—b)x —ab
Exemplos:
a) 2522 —36 = (5z)? — 62

= (5z + 6)(5z — 6).

b) 23— 64 =23 43 = (v — 4)(2% + 4z + 16).

Fatoracgao:

Fatorar um polindmio significa reescrevé-lo como
produto de outros polinémios.

Exemplo: Fatore os polindmios:

a) 22—z =2?-1) =2+ 1)(z-1).

b) 22+ 51 —24 = (z—3)(x+5).

¢) 22 — 3zy — 4x + 6y = (z — 2) (22 — 3y)

Operacgoes com Expressoes Algébricas:

Simplificagoes:
Exemplo:

;p2—31 _ I(ZE—3) _x
22—=9 = (z—3)(z+3) T x+3’

para x # £3.

Redugao ao mesmo denominador:

Exemplo:

2
222

_ 2@+2)+(z=2)(@+2)—3x _ 2z+4+22-4-3z

1 3 2 1 3
+ T + 2—4 7 z(z—2) + T + (z—2)(z+2)

z(z—2)(z+2) - z(z2—4)
_ al-x _ z(x=1l) _ a2-1
T z(2?2-4) T z(22-4) T 224
para x # 0, +2.

Divisao de Polinémios - Método da Chave:

Dados dois polinémios A(z) e D(x), com gr(A) >
gr(D), nao nulos, dividir A(z) por D(z) é obter dois
polinémios Q(z) e R(x) que satisfazem as seguintes
condigoes

A(z) | D(x)
R(z)  Q(z)
isto é, A(z) = D(x)Q(z) + R(z), com R(z) =0 ou

gr(R) < gr(D).

Nomenclatura:

A(z): dividendo

D(z): divisor
Q(x): quociente
R(z): resto

)
gr(A): grau do polinomio A(x).

Exemplo: Calcule o quociente e o resto da divisao
de A(x) = 62° — 3z* 4 222 — 22 + 8 por
D(z) =22? -3z + 1.

202 — 3z +1
3x3 + 322 +3x+4

6x° — 3z* + 222 — 2z + 8
—62° 4+ 92* — 323
6zt — 323 + 222 — 2z + 8
—62* 4+ 92% — 322
625 — 22 — 22 + 8

—623 + 92% — 3z
8x% — 5 + 8
—8z2 4+ 122 — 4
Tr+4

Observagao: Sejam A(z) um polinémio e xg tal
que A(zp) = 0, entao dizemos que xq é raiz de A(x).

Teorema: Dada a equacao polinomial com
coeficientes inteiros

anx™ + ... + asx® + a1z + ag = 0.

Sejam p os divisores de ag e ¢ os divisores de ay.
As possiveis raizes racionais sdo dadas pela razao

p
beqQ.



Teorema do Resto: Se x¢ é raiz do polinémio
A(z), entao A(x) é divisivel por (x — xp).

Exemplo: Encontre as possiveis raizes racionais do
polinémio A(z) = 23 +222 —2—2 e em seguida use o
o Método da Chave para fatorar o polinémio A(x).

Temos que os divisores de —2 sao 1,—1,2, e —2,
os divisores de 1 sao 1 e —1. Logo pelo Teorema
anterior, os candidatos sao:

1,-1,2e —2.

Observe que A(1) = 0.
Assim zp = 1 é raiz de A(x) e portanto A(z) é
divisivel por z — 1, isto é,

3422 —x—2 r—1

—x3 4 22 z‘+ 3z +2
322 —x —2
—32% + 3z
20 — 2
—2x 42
0

Logo 23 + 222 — 2 — 2 = (z — 1)(2® + 32 + 2)

Anélise do termo z2 + 3z + 2.

Repetindo o procedimento para encontrar as
possiveis raizes inteiras obtemos que z; = —1 e
x9 = —2 sdo raizes de 22 4+ 3z + 2, assim

>+ 3x+2=(z+1)(z+2).

Portanto 2% + 222 — 2 — 2 = (z — 1)(z + 1)(x + 2).

Exercicios:

1. Fatore as expressoes colocando o fator comum
em evidéncia:

a) br—15 b) 5z —20x c) yz3 —3y2? +2yz
e) zPT9 + 2P

f) 62%(z% — 1)% + 23(2? — 1)%6x
2. Fatore usando os produtos notéaveis:

a) z2—49 b) 16— (z+2)? «¢) 36y°+12y+1

d)y? -8 e)z3+64 f) 2?5z 14

. Fatore completamente:

a) x4+ b) 4y® — 20y% + 25y

c) 223 — 1622 + 142 d) 222 — 3zy + y?

. Fatore e simplifique as expressoes:

a) y3+4§y272ly b) 3 1 6

y2—49 22+3z =  12-9

w

z+3 1—=x a?*+t2-100
) I 72-9 d) 1110

(z+y)?—22 y3+4y?—21y
e) (@ty)—= £) y2—49

. Mostre que a expressao

a’x — ax® — 2a2y + 2axy + 23 — 223y

pode ser escrita como

(a® — ax + 22)(x — 2y).

. Fatore as expressoes usando o Método da

Chave:

a) 2% — 622 4 32 b) 223 — 22 — 182z 4+ 9

. Simplifique a expressao

a3 — 322 —4x +12
(22 —9) (22 — 4)




